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Un dispositif d’étude innovant 
et rigoureux…

…À la hauteur des enjeux du sujet
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L’OBJECTIF : Mesurer les discriminations dont la 
population noire peut se dire victime

L’évaluation des discriminations en France, et la connaissance des populations 
pouvant en être victimes, sont aujourd’hui le produit de multiples hypothèses et 
extrapolations, en l’absence de données quantitatives sur le sujet.

Dans ce contexte, le CRAN a souhaité apporter sa contribution au débat en 
proposant de mesurer les discriminations au sein d’une population 
potentiellement exposée à cela : la population noire de France. 

Pour cela, il s’est donné deux objectifs :
Étudier la perception des personnes se disant « noires » sur les discriminations dont elles 

peuvent être victimes / l’évolution de ces perceptions

Mais aussi mieux connaître les caractéristiques de cette population en France, en l’absence de 
toute donnée sur le sujet.

TNS Sofres a donc été sollicitée pour concevoir une enquête qui permettrait 
d’atteindre ce double objectif.
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L’EXIGENCE d’une méthodologie rigoureuse

D’une manière générale, les enquêtes sont élaborées sur la base de quotas issus des
données statistiques nationales de cadrage disponibles sur les populations 
étudiées. 
S’agissant de la population Noire en France, de telles données n’existent pas et 
la structure et les caractéristiques de cette population restent méconnues.
TNS Sofres a donc défini un protocole méthodologique rigoureux permettant une 
fiabilité et une représentativité optimale des résultats de cette étude. 

Notre protocole a consisté à interroger des échantillons représentatifs des résidents de 
France métropolitaine et des 4 départements d’outre-mer de 18 ans et plus. 13 000 
personnes ont ainsi été interrogées (12 500 en 13 enquêtes dédiées en Métropole et 500 
dans les DOM) afin d’en extraire, in fine, un nombre suffisant de personnes se déclarant 
« Noires ».
Ce protocole s’est en outre appuyé sur les choix suivants : 
- Le choix d’un échantillon de résidents : au-delà de la nationalité, c’est en effet la population vivant sur le sol 

français qui nous intéresse, en Métropole comme dans les DOM (Guyane, Martinique, Guadeloupe, 
Réunion)

- Le choix du téléphone comme mode de recueil : un mode de recueil non discriminatoire, qui garantit 
l’anonymat de l’interviewé (génération automatique et aléatoire du numéro) et le laisse par ailleurs libre de sa 
réponse et de sa participation au questionnaire.

- Le choix de l’autodéfinition : une question nous a permis d’identifier la population cible, au sein des 
résidents français dans leur ensemble, à partir de l’interrogation suivante : Dans quelle mesure l’interviewé
se définit comme « noir », à travers un sentiment d’appartenance ou non à une minorité visible. Ainsi, les 
personnes interrogées étaient libres de se désigner ou non comme « noires », à partir de la définition 
proposée.
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Élaboration d’un échantillon 
représentatif de 12 500 résidents 

de France métropolitaine
selon la méthode des quotas 
(sexe, âge, PCS, région et 
catégorie d’agglomération) 301 

personnes 
se disant 

"Noires" en 
France 

métropolitai
ne

Élaboration d’un 
échantillons 

représentatif de 500 
résidents des 4 DOM 
selon la méthode des 

quotas (sexe, âge, 
PCS, taille 

d’agglomération)

Résidents de France 
métropolitaine de plus 

de 18 ans :
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280 
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dans les 
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Le dispositif d’étude : SCHEMA explicatif
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La structure du QUESTIONNAIRE

RENSEIGNEMENTS SIGNALÉTIQUES : SEXE, ÂGE, PCS

QUESTIONS FILTRES SUR L’APPARTENANCE ETHNIQUE DE L’ENQUÊTÉ
On parle parfois, en France, de « minorités visibles » pour désigner les personnes qui, notamment, n’ont pas la peau blanche. 
En général, on qualifie de « minorités visibles » : les Noirs, les Arabo-berbères, les Asiatiques, les Indo-pakistanais
ou encore les métis. Vous-même personnellement, faites-vous partie d’une de ces minorités visibles, et si oui, laquelle ?

• Les Noirs 
• Les Arabo-berbères
• Les Asiatiques
• Les Indo-pakistanais
• Les métis
• Autre minorité visible (Non suggéré)
• Vous n’appartenez à aucune de ces minorités visibles
• Refus de répondre (Non suggéré)

QUESTIONNAIRE LONG
et renseignements signalétiques complémentaires SORTIE DU QUESTIONNAIRE

(Si « métis » ou « autre ») Et parmi ces minorités visibles, de laquelle ou desquelles font partie vos 
parents ou grands-parents ?

• Les Noirs 
• Les Arabo-berbères
• Les Asiatiques
• Les Indo-pakistanais
• Autre minorité visible (Non suggéré)

Si cible
(Réponses « les Noirs »)

Si hors cible
(Toutes autres réponses)



7CRAN Discriminations – 48JD87 – Janvier 2007

Un TERRAIN de grande ampleur

Du 3 au 23 janvier 2007

Jusqu’à 66 enquêteurs en simultané

13 059 personnes interrogées

581 personnes ayant déclaré être « noires », ou métisses issues de parents ou 
grands-parents « noirs »



Les résultats…



Les 
populations noires
parmi l’ensemble

des résidents
de France
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90,2

3,2

3,2

1,4

0,5

0,2

1

0,3

Vous n'appartenez à aucune
de ces minorités visibles

Les Noirs

Les Arabo-berbères

Les métis

Les Asiatiques

Les Indo-pakistanais

Autre minorité visible

Refus de répondre

On parle parfois, en France, de « minorités visibles » 
pour désigner les personnes qui, notamment, n’ont pas la peau blanche. 
En général, on qualifie de « minorités visibles » : 
les Noirs, les Arabo-berbères, les Asiatiques, les Indo-pakistanais ou encore les métis. 
Vous-même personnellement, faites-vous partie d’une de ces minorités visibles, 
et si oui, laquelle ?

L’appartenance à une minorité visible (1)

Base : Ensemble des résidents de France métropolitaine et des DOM de plus de 18 ans

9.5% des résidents de France 
âgés de plus de 18 ans

déclarent appartenir à une minorité visible
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Aux personnes se déclarant Métisses, soit 1.4 % de l’échantillon :

Et parmi ces minorités visibles, de laquelle ou desquelles font partie vos parents ou 
grands-parents ?

L’appartenance à une minorité visible (2)

28,2

15,0

6,1

4,9

50,4

1,6

Les Noirs 

Les Arabo-berbères

Les Indo-pakistanais

Les Asiatiques

Autres

Ne sait pas
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Estimation du poids de la population noire 
âgée de plus de 18 ans en France
calculée en tenant compte des poids respectifs de la population métropolitaine 
et domienne

Base : Ensemble des résidents de France métropolitaine et des DOM de plus de 18 ans

Ensemble des personnes se déclarant "Noires" 3,185 %
Ensemble des personnes se déclarant "Métisses" d'ascendance "noire" 0,674%
Ensemble des personnes que l'on peut considérer comme "Noires" 3,859%

En pourcentage

En effectifs
Personnes se déclarant "Noires" 1,54 Million
Personnes se déclarant "Métisses", d'ascendance "Noire" 325000
Ensemble des "Noirs" 1,865 million

3.8% des résidents de France âgés 
de plus de 18 ans se disent 

« Noirs »

Soit environ 1 865 000 personnes



Les
Populations noires

et Les 
discriminations
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L’expérience de la discrimination raciale

Diriez-vous que dans votre vie de tous les jours, vous personnellement, vous êtes victime 
de discrimination raciale :

Total 
« victimes »
(« souvent », « de temps 

en temps » ou 
« rarement »)

56%
Souvent

12%

De temps en temps
19%

Rarement
25%

Jamais
43%

Ne sait pas
1%

Base : Ensemble de la population « noire »
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Lieux des discriminations

42

17

11

7

1

2

62Dans les espaces publics,
les transports en commun

Au travail

Dans votre quartier

Dans vos loisirs

A l'école, à l'université

Dans votre famille

Ne sait pas

Où rencontrez-vous le plus souvent ces discriminations raciales ?
Base : Personnes « noires » ayant déjà vécu des discriminations soit 56% de l'échantillon
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Nature des phénomènes de discrimination
Pour chacune de ces situations, dites-moi si vous l’avez rencontrée 
dans les 12 derniers mois, en ayant le sentiment qu’elle était due 
à la  couleur de votre peau ?

Base : Ensemble de la population « noire »
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24

24

23

22

18

12

12

12

10

9

7

63

76

75

77

78

80

87

87

86

90

91

92

Attitude dédaigneuse, méprisante ou irrespectueuse

Agression verbale, insulte

Difficultés lors de l’achat ou de la location d’un logement

Contrôle d’identité ou de police

Difficultés dans vos relations avec les services publics

Refus d’embauche

Refus de promotion dans votre travail (statut, salaire)

Difficultés dans l’accès aux loisirs

Injustice au cours de vos études

Difficultés dans vos relations amicales ou amoureuses

Bousculade, violence physique

Dégradation de vos biens, vandalisme

Oui
Non
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61% des personnes « noires » ont le 
sentiment d’avoir vécu au moins une 
situation de discrimination dans les 

12 derniers mois
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Recours possible face à une expérience de discrimination

49

4

5

46

En parler à des proches

Porter plainte à la police

En parler à des
associations

Rien de tout cela

Et pouvez-vous me dire si, à la suite de ce ou ces actes, vous avez fait les choses suivantes ?
Base : Personnes ayant vécu au moins un de ces phénomènes de discrimination soit  61% de l’échantillon

58 % en parlent
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Information sur les recours face à la discrimination

Très bien informé
14%

Plutôt bien informé
32%

Plutôt mal informé
26%

Pas du tout informé
27%

Ne sait pas
1%

Vous-même, vous sentez-vous très bien informé, plutôt bien informé, 
plutôt mal informé, pas du tout informé sur les moyens auxquels vous pourriez 
avoir recours, dans le cas où vous vous sentiriez victime de discrimination ?

Total mal 
informés 

53%

Total bien 
informés 

46%

Base : Ensemble de la population « noire »
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Perception de l’évolution des discriminations 
à l’encontre des populations « noires »

18

19

15

2

40

6

Nettement aggravées

Un peu aggravées

Un peu réduites

Nettement réduites

N'ont pas changé

Ne sait pas

Personnellement, avez-vous le sentiment que cette année, les discriminations 
à l’égard des populations noires en France se sont aggravées, réduites, 
ou qu’elles n’ont pas changé ?

Total aggravées
37%

Total réduites 
17%

N’ont pas changé 
40%

Base : Ensemble de la population « noire »
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81

72

68

65

59

57

55

48

46

37

35

29

15

27

17

32

38

39

43

49

52

60

60

67

4

15

3

3

4

2

3

2

3

5

4

1

Les associations

L’école

La HALDE 

Les Noirs eux-mêmes

La justice

Les acteurs religieux

Les Français eux-mêmes

Les média

L’Etat

La police

Les entreprises

Les responsables politiques

Total confiance Total pas confiance Sans opinion

Confiance dans différents acteurs 
pour lutter contre les discriminations
Pour chacun des acteurs suivants, pouvez-vous me dire si vous lui faites 
tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas confiance du tout pour lutter 
contre les discriminations à l’encontre des populations noires en France ?

Majorité de 
confiants

Base : Ensemble de la population « noire »



Les populations 
noires

Données
sociodémographiques
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Éléments comparés de structure de population

Ensemble des 
résidents

Ensemble des 
"Noirs"

Sexe
Homme 48 53
Femme 52 47
Age
18 à 24 ans 11 27
25 à 34 ans 17 25
35 à 49 ans 27 27
50 à 64 ans 24 14
65 ans et plus 21 7

Sexe / âge

Base : Résidents de France métropolitaine et des DOM
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Ensemble des résidents Ensemble des 
"Noirs"

Statut 
Exerce une activité professionnelle 53 53
Inactif, dont :

Chômeur ayant déjà travaillé 5 11
Retraité, pré-retraité 28 10
A la recherche d'un premier emploi 1 3
Elève, étudiant 6 14
Femme au foyer 5 7
Autre sans profession 2 2

Agriculteurs exploitants 2 0
Artisans, commercants et chef d'entreprises 4 4
Professions libérales et cadres 9 4

Professions intermédiaires, techniciens, contremaitres et agents de 
maitrise 13 13

Employés et personnels de services 14 20
Ouvriers 16 23

Profession (parmi ceux qui exercent une activité professionnelle ou sont au chômage ayant déjà travaillé)

Éléments comparés de structure de population
Statut et profession de l’interviewé

Base : Résidents de France métropolitaine et des DOM
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81% de Français

Double nationalité : 
française et autre

6%Etrangère
19%

Française
75%

Quelle est votre nationalité ?
Base : Ensemble de la population « noire »

Population noire de France et nationalité


